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题 【案例1】 资料：万民公司是一家国有大型企业。2002

年12月，公司总经理针对公司效益下滑、面临亏损的情况，

电话请示正在外地出差的董事长。董事长指示把财务会计报

告做得漂亮一些，总经理把这项工作交给公司总会计师，要

求按董事长意见办。总会计师按公司领导意图，对当年度的

财务会计报告进行了技术处理，虚拟了若干笔无交易的销售

收入，从而使公司报表由亏变盈。经诚信会计师事务所审计

后，公司财务会计报告对外报出。 2003年4月，在《会计法》

执行情况检查中，当地财政部门发现该公司存在重大会计作

假行为，依据《会计法》及相关法律、法规、制度，拟对该

公司董事长、总经理、总会计师等相关人员进行行政处罚，

并分别下达了行政处罚告知书。万民公司相关人员接到行政

处罚告知书后，均要求举行听证会。 在听证会上，有关当事

人作了如下陈述： 公司董事长称：“我前一段时间出差在外

，对公司情况不太了解，虽然在财务会计报告上签名并盖章

，但只是履行会计手续，我不能负任何责任。具体情况可由

公司总经理予以说明。” 公司总经理称：“我是搞技术出身

的，主要抓公司的生产经营，对会计我是门外汉，我虽在财

务会计报告上签名并盖章，那也只是履行程序而已。以前也

是这样做的，我不应承担责任。有关财务会计报告情况应由

公司总会计师解释。” 公司总会计师称：“公司对外报出的

财务会计报告是经过诚信会计师事务所审计的，他们出具了



无保留意见的审计报告。诚信会计师事务所应对本公司财务

会计报告的真实性、完整性负责，承担由此带来的一切责任

。” 要求： 根据我国会计法律、法规、制度规定，分析公司

董事长、总经理、总会计师在听证会上的陈述是否正确，并

分别说明理由。 （综合题）[本题13.30分]答案分析是 1.在分

析董事长的陈述是否符合会计法律、法规、制度的规定时，

应紧扣《会计法》对单位负责人会计责任的规定，并强调指

出，这一规定不因单位负责人当时是否在场而改变，更何况

该公司的会计造假行为实际上是由董事长授意指使的。 2.在

分析总经理的陈述是否符合会计法律、法规、制度的规定时

，应指出总经理和单位负责人、主管会计工作的负责人、会

计机构负责人（会计主管人员）一样，都是财务会计报告的

责任人，应承担相应的法律责任，不能以不懂会计专业相推

脱。事实上，该公司总经理也参与了会计造假。 3.在分析总

会计师的陈述是否符合会计法律、法规、制度的规定时，应

重点分析会计责任与审计责任的关系，强调对财务会计报告

的真实性、完整性负责是公司应承担的会计责任；同时也应

指出，会计师事务所也应当承担相应的审计责任。 【案例2

】 资料：A公司为生产电冰箱的有限责任公司，2002年发生

以下情况： （1）A公司向某商场销售了200台电冰箱；为了

保证及时供货，双方商定由A公司使用自有的车辆运送电冰

箱至商场，A公司除收取电冰箱款30万元以外，另收取了运输

费9万元。A公司会计部在纳税申报时，将电冰箱销售额作为

计算增值税的销售额，将收取的运输费作为计算营业税的营

业额，分别计算报税。 （2）A公司决定向边远地区农村义务

教育事业捐款，在讨论捐款方式时，有人认为应当将捐款直



接送到农村中小学学生手中，有人认为还是通过教育主管部

门捐赠比较合适。鉴于分歧较大，A公司决定由会计部拟订

有利于公司的捐赠方案。 要求： 1.分析、判断A公司将电冰

箱销售款和运输费分别申报增值税和营业税的做法，是否符

合税法有关规定，并简要说明理由。 2.从企业所得税有关规

定的角度分析、判断哪一种意见更有利于企业，并简要说明

理由。 （综合题）[本题13.30分]答案分析是 分析与提示： 1.

对问题（1），应当考虑这项经济业务属于混合销售行为。一

项销售行为如果既涉及增值税应税货物又涉及非应税劳务，

属于混合销售行为。由于运输费属于直接为销售货物提供的

，视同销售货物，应当合并征收增值税。 2.对问题（2），应

当结合企业所得税纳税调整的有关规定予以分析。根据税法

规定，企业通过非营利性的社会团体和政府部门向农村义务

教育的捐赠，准予在缴纳企业所得税税前的所得额中全额扣

除，而企业直接向农村中小学：学生的捐赠，不得扣除。显

然，通过教育主管部门实施捐赠对，企业比较有利。 、 【案

例3】王学民是一家公司的承包经营负责人，在承包经营2年

期结束之后，他请了当地一家会计师事务会对其经营期内的

财务报表进行了审计。该会计师事务所经过审计，出具了无

保留意见的审计报告，即认为该公司在承包经营期内的财务

报表已公允地反映其财务状况。不久，检察机关接到举报，

有人反映王学民在承包经营期内，勾结财务经理与出纳，暗

自收受回扣，侵吞国家财产。为此，检察机关传询了王学民

。王学民到了检察机关后，手持会计师事务所的审计报告，

振振有词地说：“会计师事务所已出具了审计报告，证明我

没有经济问题。如果不信，你们可以去问注册会计师。”
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